
ЄДИНОБОРСТВА  EDINOBORSTVA  ЕДИНОБОРСТВА 2017 №3(5) 
 
 

23 
 

Показники змагальної діяльності борців 

 

Бойченко Н.В., Бєлянінов Р.І. 

Харківська державна академія фізичної культури 

 

Анотація. В статті розглянуто показники спортивної техніки в спорті та 

боротьбі. Визначено показники технічної підготовленості спортсменів. 

Виявлено показники тактичної майстерності, які проявляються в змагальній 

діяльності борця. 
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Змагальна діяльність в спорті потребує, щоб спортсмен вміло оперував 

технічними навиками. При чому, ліміт часу та постійна зміна ситуацій під час 

змагань вимагають щоб рухи спортсмена відповідали певним показникам. 

Провідні спеціалісти з теорії спорту [4-7] показники спортивної техніки 

та спортивно-технічної майстерності спортсменів виділяють окремо. 

Так, основним показником спортивної техніки на думку В.М. Платонова є 

результативність, яка обумовлюється її ефективністю, стабільністю, 

варіативністю, економічністю, мінімальній тактичній інформативності для 

суперника [7]. 

Ефективність техніки визначається її відповідністю руховим завданням та 

високим кінцевим результатом, відповідністю рівню фізичної, технічної, 

психологічної та інших видів підготовленості. 

Стабільність техніки пов’язана з її стійкістю до перешкод, незалежністю 

від умов змагань, функціонального стану спортсмена. Здатність до виконання 

ефективних прийомів та дій в складних умовах (в тому числі при наявності 

«збиваючих» факторів) є основним показником стабільності техніки та багато в 

чому визначає рівень технічної підготовленості в цілому. 

Варіативність техніки визначається здатністю спортсмена до оперативної 

корекції рухових дій в залежності від умов змагальної боротьби. Враховуючи 

особливості змагальної діяльності єдиноборств важливою стороною технічної 

підготовленості спортсмена є здатність об’єднувати різноманітні технічні 

прийоми в раціональний ланцюг рухових дій (техніко-тактичний комплекс) в 

залежності від ситуації, характерної для конкретного моменту змагальної 

діяльності. Раціонально збудований техніко-тактичний комплекс дій 

оптимальним образом дозволяє зв’язати між собою послідовні локальні дії 

нападу та захисту в раціональний ланцюг, який забезпечує досягнення 

наміченого кінцевого результату з урахуванням манери поведінки суперника. 

Економічність техніки характеризується раціональним використанням  
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енергії при виконанні прийомів та дій, доцільним використанням часу та 

простору. В єдиноборствах важливим показником економічності є здатність 

спортсменів до підвищення ефективних дій при їх невеликій амплітуді та 

мінімальним часом, необхідним для виконання. 

Мінімальна тактична інформативність для суперника передбачає 

наявності здатності спортсмена до виконання таких рухів, які, з однієї сторони, 

досить ефективні з точки зору досягнення мети, а з іншої – не мають чітко 

виражених інформативних деталей , які маскують тактичний задум спортсмена. 

Існують дві групи показників технічної підготовленості спортсменів, які 

можна віднести до всіх видів боротьби [6, 8].  

До першої групи показників відносять: об’єм, різнобічність, 

раціональність технічних дій, які може виконувати спортсмен. 

Об’єм технічної підготовленості визначається числом технічних дій, які 

може виконувати або виконує спортсмен. Автори виділяють загальний 

(сумарна кількість технічних дій, засвоєні спортсменом) та змагальний 

(кількість різноманітних технічних дій, що виконуються в умовах змагань) 

об’єм технічної підготовленості. 

Різнобічність технічної підготовленості характеризується ступенем 

різноманітності рухових дій, котрими володіє спортсмен або які він застосовує 

на змаганнях. 

Об’єм та різнобічність технічної підготовленості являються важливими 

показниками майстерності в спортивних єдиноборствах (із-за наявності 

великого арсеналу технічних дій). 

Раціональність технічних дій визначається можливістю досягнення їх на 

основі вищих спортивних результатів. Раціональність техніки – це 

характеристика не спортсмена, а самого способу виконання руху, різновиду 

техніки, що використовується. 

Розглянуті показники першої групи технічної підготовленості спортсмена 

говорять лише про те , що вміє виконувати спортсмен. Але вони не виражають 

якості виконання – як спортсмен виконує рухи, на скільки він володіє ними. 

Тому автори виділили другу групу показників технічної підготовленості, яка 

враховує якісну сторону володіння рухами – ефективність та засвоєність його 

виконання. 

Ефективність володіння спортивною технікою характеризується  

ступенем близькості її до найбільш раціонального варіанту. Показники 

ефективності характеризують близькість до зразку (найбільш раціонального 

варіанту техніки) або порівнюють результати спортсменів. 

Технічна дія може бути засвоєна борцями по-різному. Для добре 

засвоєних рухів типово: 

- стабільність спортивного результату та ряду характеристик рухів при 

виконанні його в стандартних умовах; 

- стійкість (відносно мала змінність) результату при виконанні рухів в 

змінних та ускладнених умовах; 
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- збереження рухового вміння при перервах в тренуванні; 

- автоматичність при виконанні. 

Однією з основних проблем в теорії спортивного тренування є проблема 

визначення показників тактичної майстерності. Багатьма спеціалістами з теорії 

та практики спорту відмічається (В.М. Платонов, 2004; А.В. Гаськов,                     

В.А. Кузьмін, 2004; В.А. Кисельов, 2006), що досить повних та суворих 

критеріїв спортивно-тактичної майстерності поки що немає. Її оцінюють 

комплексом суб’єктивних та об’єктивних показників, які в якійсь мірі 

характеризують, в тому числі: по загальній результативності змагальної 

поведінки спортсмена (команди), по глибині засвоєних спортсменом тактичних 

суттєвих знань (знань про принципи та раціональні форми спортивної тактики, 

тенденціях її розвитку, умовах, при яких ті або інші варіанти змагальної 

тактики є найбільш ефективними і т.д.), об’єму та різнобічності 

індивідуального фону тактичних вмінь та навиків спортсмена, доцільній 

варіативності форм його змагальної поведінки (що оцінюється експертами), 

ряду інших показників. 

Однією з головних перешкод при вирішенні цієї проблеми є те, що 

принципіально не може бути одного єдиного оптимального варіанту тактики 

спортсмена, найкращого у всіх випадках.  

В.М. Платонов (2004) пропонує виділити три показники тактичної 

майстерності, які проявляються в змагальній діяльності спортсмена: активність, 

ефективність тактичних дій та рівень взаємодії партнерів. 

Активність тактичних дій є важливим показником спортивної 

майстерності, особливо в боротьбі при проведені наступальних та захисних дій. 

Вона проявляється у вмінні спортсмена нав’язувати супернику свою волю, 

чинити на нього постійний психологічний тиск різнобічністю та ефективністю 

своїх дій, витримкою, прагненням до перемоги, упевненістю в успіху. 

Ефективність тактичної діяльності у боротьбі визначається здатністю 

спортсмена до просторової та часової антиципації, тобто передбаченню 

змагальної ситуації до її розгортання. Саме цією здатністю визначається 

ефективна контратака борця. 

Але не всі ці показники відповідають умовам змагальної діяльності 

кожного окремого виду спорту. Під час деякі з них складно порівнювати та 

трактувати для певного виду спорту. Ця проблема вимагає від фахівців обирати 

ті показники, які б найширше відповідали змагальним умовам обраного виду та 

найширше характеризували змагальну діяльність. Актуальним постає питання 

не тільки в систематизації показників змагальної діяльності, але в розробці та 

обґрунтуванні методики їх оцінювання.  

Аналіз літературних джерел [1-3, 8, 9] показав, що методи та об’єкти 

контролю в видах єдиноборств включають оцінку об’єму, різнобічності, 

активності, ефективності атакуючих та захисних дій. Ці показники визначають 

рівень техніко-тактичної майстерності спортсмена, але змінюються в широких 

межах, і тому надійність повторних вимірів зазвичай не буває високою. 
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